

今年西宁要办这些民生实事

2025年你对生活有哪些期待?

公共就业服务能力提升、教育提质增效、残疾人康复托养、老人免费健康体检……伴随着春天的脚步,西宁市民再次收到了一份沉甸甸的民生大礼包。

办好民生实事是贯彻落实习近平总书记考察青海重要讲话精神的实际行动,是践行以人民为中心的发展思想的务实举措。日前,2025年西宁民生实事项目公布,一份厚实且温暖的“民生清单”跃然眼前。

据悉,今年西宁再次实行民生实事项目人大代表票决制,最终确定了10项民生实事项目。票选体现民意,落实关系民生。目前,各责任部门正围绕目标任务,细化方案、落实责任、倒排进度,加快启动各项民生实事项目建设。

今年西宁要办这些民生实事,件件与你有关,事事牵动民心!

●项目一:城镇老旧小区改造工程

开工实施80个城镇老旧小区、1.5万套改造项目,西宁市区实施既有多层住宅加装电梯100部。

●项目二:公共就业服务能力提升示范工程

全力实施西宁市就业服务“1477”行动计划,构建1个集享人力资源市场,实施4项强技能培训计划,开展7项就业服务行动,搭建7个数智化就业服务平台。

●项目三:地下(东关大街、长江路)燃气管道老化更新改造工程

更新改造东关大街(起点为南北大街,终点为德令哈路)、长江路(起点为西大街,终点为祁连路)范围内燃气管网、污水管网、雨水管网,拆除并恢复管沟槽范围内道路工程及附属工程。

●项目四:改扩建农村公路工程

实施16项建制村通双车道、自然村通硬化路巩固提升等项目,新建农村公路125公里。

●项目五:农村人饮提升改造及维修养护工程

开工建设大通县、湟源县、湟中区农村人饮提升改造及维修养护工程,新建引水口5座,新建改造管网369公里,修建各类建筑物830余座。

●项目六:教育提质增效工程

完成西宁第七中学、湟中区多巴第二高级中学等5所学校新建扩建项目,规划新增中小学学位3500个。完成西宁市第十三中学、大通县第二完全中学等5所学校运动场馆建设,推动学校体育教学设施条件提质升级。启动实施湟中区田家寨中学、大通县第一完全中学等5所学校改扩建项目。

●项目七:残疾人康复托养工程

为800名0岁—17岁残疾儿童和青少年提供康复训练、医疗手术、辅助器具适配。为1000名智力、精神、重度肢体残疾人提供寄宿托养、日间照料、居家养老服务。

●项目八:“雨露计划”学生助学补助工程

落实助学补助资金800万元,实施脱贫户和监测户家庭在校学生助学补助。

●项目九:19万名老人免费健康体检工程

为全市19万名65岁以上老年人进行免费健康体检。

●项目十:一刻钟便民生活圈商贸流通提档升级工程

升级改造海湖广场社区便民生活圈、青年巷社区便民生活圈、南川西路社区便民生活圈、小桥社区便民生活圈。(记者 樊娅楠)

5835张“温馨告知单” 传递城市温度

本报讯(实习记者 措毛)“节日期间请您规范停车,此次违停不予处罚。”春节期间,西宁的街头巷尾不仅洋溢着浓浓的年味,更涌动着一股股暖流。西宁交警贴出的一张张特殊“罚单”如同冬日里的暖阳,传递着这座城市的温度与温情。

据了解,为营造瑞气祥和、平安畅通的节日氛围,进一步加强全市交通秩序管理,2025年春节期间(1月28日至2月12日),西宁交警对不影响道路交通的违停车辆采取粘贴“温馨告知单”的方式,以温馨提示代替处罚,让执法更有温度,让城市更显温情。

春节期间,市民探亲访友、外出游玩等活动增多,停车难问题日益凸显。为确保节日期间道路交通秩序平稳有序,西宁交警部门积极转变执法理念,创新执法方式,对轻微交通违法行为采取柔性执法措施。对于不影响道路交通的违停车辆,交警不再直接开具罚单,而是贴上“温馨告知单”,提醒车主规范停车,共同维护良好的交通秩序。

“看到这张单子,我心里挺愧疚的。交警这么理解我们,我们也不能给城市添乱,以后一定规范停车。”一位刚收到“温馨告知单”的女士告诉记者,虽然自己因为一时疏忽违停了,但交警的温馨提示让她意识到了自己的错误,并表示以后会更加注意遵守交通规则。

据统计,春节八天假期期间,全市共计贴出“温馨违法告知单”5835张。这一创新举措赢得了市民游客的一致赞誉。“春节期间,亲朋好友聚会多,停车难确实是普遍现象。交警部门能够理解市民的难处,用温馨提示代替处罚,这种做法非常人性化,让我们感到非常暖心。”市民徐健说。

从“违法停车告知单”变身“温馨提示单”,对违法停车行为给予提醒不予处罚,采取粘贴“温馨提示单”的方式,既是对违法停车行为的及时提醒,也是一次善意的引导和教育,更是柔性执法的具体实践。

西宁市公安局交通管理局工作人员表示:“处罚不是目的,教育才是根本。希望通过温馨提示的方式,引导广大驾驶人自觉遵守交通法律法规,共同营造和谐、安全、有序的道路交通环境。”同时,西宁交警也提醒广大驾驶人严格遵守交通法规,“温馨告知单”只针对不影响道路交通的违停车辆,对于故意违法、严重违法的行为,西宁交警将依法严厉处罚。

春节假期,西宁消费市场火热开局



节日消费是观察消费趋势的重要窗口。今年春节假期,市集、商业、餐饮、住宿等消费市场一派红火,供需两旺,折射出经济持续回升向好的态势。市商务局监测数据显示,春节假期,我市11家重点企业累计销售额高达11277.32万元,与2024年同期相比,实现了3.94%的稳健增长。

节日促销活动亮点频现

为营造浓厚的节日消费氛围,激发西宁消费市场的蓬勃活力,市商务局紧扣商务核心职责,深入剖析春节消费趋势及市场供需状况,提前周密部署,围绕“节庆消费”主题,在拓宽流通渠道、确保市场供应、策划系列促销活动等方面精准发力,全面满足了市民对高品质生活的需求,有效促进了消费品市场的稳健增长。

市商务局全力打造新春促消费场景,丰富节日商品与服务供给。期间,成功启动了“心动西宁·惠购新春”年味市集与“青海省中华老字号嘉年华·新春年货季”活动,累计发放电子消费券达150万元。活动采用“商业+”的创新模式,精心设置了名特优农产品区、老字号产品区、外贸优品区、家电展销区、美食小吃区、首店展示区、工艺美术区等多个特色展区。同时,通过现场直播,穿插民俗演出、非遗展示、送春联等丰富多彩的活动,成功将人流转化为经济动能。

此外,春节假期,市区还投入44万元资金,通过抖音、云闪付等平台发放了以“心动西宁·燃动全季消费”为主题的惠民全品类消费券。各大商场、超市也围绕节日主题,推出了服装、百货6折至7折及黄金克减60元等诱人促销活动,极大地激发了消费者的购买欲望,提升了消费体验。

商业综合体等消费场所热闹非凡

春节假期,力盟商业步行街、唐

道·637、万达广场、吾悦广场、王府井大象城等大型商业综合体,凭借其完善的配套设施、丰富的业态组合以及购物、就餐、娱乐一体化消费体验,吸引了众多消费者,尤其是年轻群体的青睐。

海湖新区万达广场日均客流量达5.0万人次,日均销售额高达298万元;中惠万达广场日均客流量3.1万人次,日均销售额151万元;城北吾悦广场日均客流量3.6万人次,日均销售额172万元;城东吾悦广场日均客流量3.8万人次,日均销售额则达到了179万元……各大购物中心节日客流量显著增长,商家们纷纷推出以迎新为主题的促销活动,并设置了以新年元素为背景的消费体验场景,让市民在享受微度假生活的同时,也促进了消费的显著提升。

消费市场节日备货充裕无忧

为确保节日市场的稳定供应与价格平稳,市商务局指导青藏高原农副产品集散中心、青海仁杰粮油市场、一家亲超市等商贸企业,自元旦前夕便着手筹备节日市场货源。根据节日消费需求特点,在加大大米粮油、调味、肉蛋奶、豆制品、蔬菜类等民生基础商品货源组织与库存调运的基础上,积极组织春节市场适销对路的烟酒、饮料、熟食、水果、水产、蔬菜、食品等品类上架销售。

一家亲、大十字百货、王府井百货等重点超市的米面粮油、肉类、蔬菜等重点生活物资进货量较平日增

加了2至3倍,充分满足了市民的节日消费需求。各大商超内,各式各样的新年礼盒琳琅满目,价格平稳、质量上乘、补货及时、供应充足。青藏高原农副产品集散中心日均调运蔬菜量超过1540吨,同时投放政府储备冻猪肉80吨、冻牛羊肉60吨、蔬菜1000吨。在西宁市的161个平价蔬菜供应网点和55个平价鸡蛋供应网点,共供应平价蔬菜约987吨、平价鲜鸡蛋约83吨。

住宿餐饮消费呈现稳步回升态势

市商务局积极鼓励餐饮商家开展年夜饭预订活动,推出优质年夜饭套餐。以居家年夜饭、家人聚餐等为主的节日餐饮消费依然占据主流。

各餐饮企业也通过抖音、快手、美团等平台推出了节日团购限时套餐,进一步激发了市民的节日餐饮消费需求与消费热情。各县区结合区域特色,紧抓节日消费旺季,开展了农商文体旅融合的促销活动。

北川唐唐嘉年华小镇的冰雪烩活动,不仅设置了网红打卡点,让市民品尝青海特色小吃和冬季美食,享受便捷的交通与住宿服务,还能与萌宠亲密互动,为市民营造了祥和浓厚的节日氛围,吸引了大量人流;北川万达日均客流量达2.0万人次,日均销售额77万元。节日期间,中发源酒店、雅君餐饮的营业额同比分别增长27.96%、24.14%,展现出住宿餐饮业复苏的强劲势头。

(记者 张弘毅 摄影报道)

“冷”冰雪带动西宁“热”文旅

本报讯(记者 悠然)这个春节,“冷”冰雪带动西宁“热”文旅!“第一次尝试滑雪真是太刺激了,春节就应该这样撒欢地玩。”春节期间,我们这些“60后”来了一场滑冰车比赛,虽然有些累胳膊,但很开心,仿佛回到了童年。”春节期间,西宁处处洋溢着浓浓的节日氛围。除了传统的走亲访友、家庭聚会,滑冰滑雪成为西宁市民欢度新春的热门选择。西宁周边或大或小的雪场内,欢声笑语此起彼伏,人们在冰上和雪道上尽情撒欢,享受着冬日独有的乐趣。

连日来,记者在西宁各大滑冰场和滑雪场看到,处处都是热闹非凡的景象。在人民公园的滑冰场上,有单人和双人滑冰车的,也有集体骑上龙冰车比赛的。大家全神贯注,双手紧握冰杆,奋力地向后蹬冰,在冰面上风驰电掣般地滑行,尽

情享受着速度带来的快感。而集体骑上龙冰车比赛的队伍更是热闹,大家齐心协力,喊着整齐的口号,随着龙冰车的前进,彩色的龙身仿佛在冰面上舞动起来,引得周围观众纷纷驻足围观,将现场的欢乐气氛推向了高潮。“今年春节假期,我带孩子去公园滑过冰车,也到滑雪场滑了雪,这还是孩子第一次滑雪,刚开始她特别害怕,连路都不敢走,在我的鼓励下,她慢慢迈出了第一步,现在已经能自己滑一小段了。看到她脸上洋溢的笑容,我觉得特别开心。这种亲子活动不仅能让孩子在玩乐中锻炼胆量和平衡力,还能增进我们一家人之间的感情,真是太有意义了。”市民唐女士在一滑雪场对记者兴奋地说道。

近年来,随着人们生活水平的提高和健康意识的增强,越来越多的西

宁市民开始关注冬季运动。滑冰滑雪作为冬季运动的代表项目,不仅能够让人在寒冷的冬日里锻炼身体,还能给大家带来欢乐和刺激体验。“滑冰、滑雪不仅是一项运动,更是一种生活态度。在这个春节,大家在冰天雪地中释放压力,享受快乐,感受到了冬天的魅力。”一滑雪场负责人表示。

在这个春节,西宁市民用滑冰、滑雪的方式,尽情地撒欢,为新春佳节增添了一份活力与激情。相信在未来,滑冰、滑雪等冬季运动将在西宁这座城市得到更广泛的推广和发展,成为市民们生活中不可或缺的一部分。

